



日本首相安倍晋三25日说,他希望定于日本无条件投降70周年发表的首相谈话反映出本届政府的立场和想法,而不是原封不动沿用“村山谈话”的关键措辞。日本媒体解读,这一表态暗示出,安倍可能有意修改“村山谈话”措辞。

# 安倍暗示 修改“村山谈话”

## 回避“殖民统治”“侵略”“谢罪”等关键措辞



日本首相安倍晋三 CFP供图

### 回避关键词

安倍当天在日本广播协会(NHK)的电视节目中做了上述表态。主持人问,战后50周年发表的“村山谈话”和战后60周年发表“小泉谈话”中,都有“殖民统治”“侵略”“深刻反省”“谢罪”的措辞,70周年的“安倍谈话”是否继续使用这些关键措辞?安倍在回应中只提到了“反省”,回避了“殖民统治”“侵略”“谢罪”。

“相对于是否沿用我们已经重复的措辞,我更希望发表(的谈话中)反映安倍政府如何看待这一问题。”安倍称。

1995年即日本投降50周年时,

时任首相村山富市发表谈话,承认日本实行殖民统治和发动侵略并道歉和反省。这一立场为安倍之前的历届政府所继承。

安倍在这次节目中称,安倍政府将“整体继承”历届内阁的谈话,但并不意味着原封不动沿用上述关键措辞。

他说,“安倍谈话”将主要包括3点内容,即日本对二战的反省、日本战后70年的发展以及本届政府对日本未来如何贡献于地区和世界的看法。

### 引发众党首抨击

电视节目中,安倍似乎不愿使用“村山谈话”的关键措辞,声称希

望避免“有关是否沿用先前措辞还是加入新措辞的零零碎碎争议”。

上述态度遭到日本各主要政党党首的批评和质疑。

最大在野党党首冈田克也批评说,无法容忍安倍“把(日本的)殖民统治和侵略”称作“零零碎碎”。他强调,1995年发表的“村山谈话”得到国际社会认可,如果新谈话回避对历史的反省,将否定日本战后70年的发展道路。

同为执政党的公明党党首山口那津男在同一个节目中称,“对过去殖民统治和侵略的反省”是“村山谈话”的关键措辞,意义重大,战后70周年谈话中也应该予以尊重。

近年来,日本右翼保守势力在

回避历史责任、否认侵略历史真相问题上小动作频繁,导致与周边国家关系紧张。

日本政府本月初证实安倍打算在今年夏天发表“安倍谈话”,不仅引起亚洲邻国的高度关注,还引起盟友美国密切关注。

本月6日,美国国务院发言人珍·普萨基说,美方希望安倍能继续承认过去殖民统治和侵略的“村山谈话”以及围绕“慰安妇”问题的“河野谈话”。她说,美国政府的立场是,这两个谈话“在日本努力与邻国改善关系方面占据着重要位置”。日本媒体当时分析认为,美方这一表态一定程度上反映出美国政府内部的担忧。 据新华社

# 日本认定人质视频“可信”

## 对于“伊斯兰国”提出的“换人”要求安倍不予置评

日本首相安倍晋三25日上午说,疑似由极端组织“伊斯兰国”上传互联网的日本人质视频“看上去是真实的”,这种处死人质的恐怖主义行为“不可原谅”。对于武装人员寻求释放极端人员囚犯的新要求,安倍暂时不予置评,一方面称人质的安危“高于一切”,另一方面称日本不会向恐怖分子妥协。

### “伊斯兰国”改变要求

24日晚,互联网上出现一段疑似由极端组织“伊斯兰国”上传的视频。视频显示疑似日本人质后藤健二手持另一名人质汤川遥菜被杀害的照片。

在与照片配套的画外音中,一名男子自称后藤健二,称他手中所持的是汤川遥菜被杀害的照片。

“我的狱友汤川遥菜在‘伊斯兰国’土地上遭杀害。”配音说。

这名男子同时说,绑架他的组织不再需要赎金,只要求释放关押在约旦的伊拉克女子赛义达·里沙维。“他们的要求更简单了……不再需要赎金,因此你(安倍)不再需要担心(被认为)资助恐怖分子。”配音说,“你给他们赛义达,我就会被释放。”

赛义达·里沙维被认为是“伊斯兰国”成员,2005年因参与在约旦首都安曼的一起未遂自杀式袭击而被定罪。

### 美方认为汤川已遇害

围绕最新视频真伪,多方有过不同声音。

后藤健二的母亲称,视频画面外音中男子的声音并不像她儿子,“后藤的英语非常棒,应该更流利一点”。

在极端组织相关网站上,一些极端人员怀疑视频并非来源于“伊斯兰国”,理由是镜头中没有“伊斯兰国”旗帜,并非由这一组织的下属宣传机构“标准传媒社”制作发布,也没有显示汤川遥菜的行刑过程。

不过,两名美国政府消息人士24日说,美方尽管仍在帮助日方鉴别视频真伪,但认为汤川确实已经遇害。

25日上午,日本首相安倍召开记者会,宣布极端组织已经处死人质的可信度“高”。他说,政府将继续鉴别视频中的图片和配音,以完全确认其真实性。

“我们一直在鉴别(视频)真伪,但不幸的是,眼下而言,我们不得不说,其可信度很高。”安倍说,“这种恐怖主义行径令人发指,不可原谅……我表示强烈谴责。”

安倍说,日方强烈要求释放余下的一名日本人质,称将把解救后藤作为第一要务。不过,对于极端武装提出的“换人”要求,安倍不予置评。

日本广播协会(NHK)援引安倍的话报道,日本无意加入美国主导的针对“伊斯兰国”的军事行动,但仍会继续提供“人道主义”援助。 据新华社



后藤健二手持汤川遥菜被杀害的照片(照片画面经过技术处理) 新华社发

### 遇害人质父亲 感谢各界救助努力

25日上午,汤川遥菜的父亲汤川正一在家中接受媒体采访时表示,因为自己儿子的事情给政府和社会各界增添了麻烦,表示道歉。汤川正一说:“给大家添了很大的麻烦。政府和各界为了救助孩子尽了努力,我表示深深的感谢。”他表示,后藤健二为了救助汤川遥菜进入“伊斯兰国”,如今也被拘禁,为此感到痛苦。希望能早一天获得解救,回到日本。据汤川正一介绍,24日深夜,外务省突然来电,告知:“好像已经遭到杀害。虽然还无法得到确认,但是我们必须先告诉您。”他说,没想到这一刻终于来了。 据《中国日报》

### 相关新闻

#### 西班牙逮捕 4名恐怖嫌犯

西班牙警方24日展开代号“豺狼”的反恐行动,在西班牙北非自治市休达逮捕了4名企图进行恐怖袭击的极端分子嫌疑人。

据西班牙内政大臣费尔南德斯·迪亚斯透露,被捕的4名嫌疑人为两对兄弟,都是原籍摩洛哥的西班牙公民。4人均为训练有素的极端宗教分子,已“准备好发动袭击”,并有“自我牺牲”的意愿。

费尔南德斯·迪亚斯表示,这几个人与此前对巴黎《沙尔利周刊》发动袭击的恐怖分子“有诸多相似之处”。他们已为制造恐怖袭击进行了充分的心理、身体及武器操作方面的准备。据西班牙媒体透露,被捕的嫌疑人的其中之一此前曾在社交媒体上发布军事训练视频及呼吁“圣战”的言论。

警方在这次行动中查获了两处住宅,找到一支手枪及大砍刀等冷兵器和一些弹药。

本月初法国《沙尔利周刊》遭恐怖袭击后,西班牙政府提高了本国防范恐怖袭击的警戒级别。

据新华社

### 奥巴马 不去泰姬陵了

美国白宫24日发表声明说,奥巴马总统和夫人米歇尔将于27日访问沙特阿拉伯,对沙特前国王阿卜杜拉逝世表示哀悼。为此,奥巴马缩短访印行程,不去泰姬陵了。忙碌多日的印度当地官员顿感五味杂陈。

泰姬陵位于印度北方邦阿格拉市,是印度乃至世界知名度最高的古迹之一,建于公元17世纪,1983年被列为联合国教科文组织世界遗产,获称“印度的珍珠”。作为印度之行最后一站,奥巴马和妻子米歇尔原定27日参观这座爱情的丰碑。

白宫发言人约什·欧内斯特24日在一份声明中说,“总统为此行无法访问阿格拉而遗憾”。

北方邦旅游部门高级官员沙尚克·维克拉姆说,奥巴马爽约令北方邦政府失望。按照泰姬陵周围地区主管官员普拉迪普·巴特纳格的说法,美方安保人员只是通知他们访问取消,却没有告知具体原因。

消息人士说,北方邦首席部长阿基莱什·亚达夫为奥巴马到访筹备已久,非常希望能够与这名美国总统“短暂”接触。 据新华社

### 韩国总统府 收到炸弹威胁

韩国总统府青瓦台25日收到炸弹威胁,警方随后在周边加强安保。

韩联社援引警方消息报道,日凌晨2时39分,一个不明身份的男子显然通过一个国际电话号码5次拨打青瓦台民政事务办公室电话,威胁“如果你们不尽快显现意愿”,他将用炸弹炸青瓦台。警方说,不清楚男子所说的“意愿”是指什么。初步调查后,警方没有发现任何爆炸装置,但已在青瓦台周边加强安保力量,以防发生意外。警方说,尽管来电显示的国家代码是法国,但数字可以被改变,他们正继续追踪那个电话号码。警方怀疑,来电男子本月17日曾在微博客网站“推特”上发布过类似炸弹威胁,称要炸朴槿惠以及青瓦台秘书室室长金琪春私人住宅。警方当时追查到这一“推特”账户属于一名生活在法国的20岁左右韩国男子。警方说,他们将寻求法国当局合作,把这名男子引渡回韩国,届时他将面临妨碍司法的指控。 据新华社

### 乌民间武装 进攻沿海重镇

乌克兰东部民间武装25日声称,已经对亚速海沿岸的重要港口城市马里乌波尔发起进攻。

自行宣布成立的“顿涅茨克人民共和国”当天在顿涅茨克市为两天前遭炮击身亡的8名无轨电车乘客举行悼念仪式,“总理”亚历山大·扎哈尔琴科宣布,民间武装已经对顿涅茨克州南部沿海城市马里乌波尔发起进攻,“这是对我们所有死去的人最好的纪念”。当天早些时候,马里乌波尔市长办公室发言人奥列格·加里宁称,当地一处居民区遭民间武装“冰雹”火箭炮袭击,至少27人死亡,90多人受伤。扎哈尔琴科前一天说,民间武装拒绝停火,将从多条战线向政府军发起进攻。马里乌波尔是乌克兰在亚速海最重要的港口,地处通往克里米亚的交通要道上。民间武装如果占领这座仍由乌克兰政府控制的港口,将有助于打通从顿涅茨克州、卢甘斯克州到克里米亚的陆路通道。 据新华社